

高级军事顾问
(排名按姓氏笔画为序)
向守志上将 刘精松上将
吴铨叙上将 隋永举上将

新民晚报社
上海市国防教育基金会
联合主办

军界瞭望

本报副刊部主编 | 第 413 期 | 2016 年 11 月 7 日 星期一 责编:钱卫 视觉:竹建英 编辑邮箱:qianw@xmwb.com.cn

B6
率领“华丽军团”介入也门内战
B7
从安顺场到泸定桥的“闪电战”
B8
珠海航展刮起国产“陆战风暴”

珠海航展揭开“空中帅府”神秘面纱



本次珠海航展期间,首次展出的谱系化预警机模型及空基信息系统,揭开了“空中帅府”神秘面纱,直击预警机家族。

据悉,空基信息系统整合了侦察机、战斗机、无人机、地面装备等组网节点,可直观演示空基系统作战场景。首次展出的预警探测多情报融合系统,通过分布式、多平台共享传感器的组网理念,整合电子侦察、雷达探测、光电探测等手段,可构成全时空、立体化、互补性侦察监视网络,多种渠道、不同来源信息叠加印证,互相补盲,充分研判战场环境。

此外,通过体系化作战理念、各军种综合电子信息系统、各平台电子信息系统、防务系统解决方案和防务装备等五个维度划分层次展示,全方位勾勒功能一体化、平台载荷一体化、雷达通信电子对抗、武器打击全流程一体化的应用场景,集中演绎了贯穿现代战争“观察、传输、决策、行动”的作战流程四部曲。

■ 第 11 届珠海航展中展出的国产空警-500 预警机 图 CFP

数万美军要“保护费” 韩国抱怨成“提款机”

冷战后开启“不归路”

冷战期间,美韩关于《驻韩美军地位协定》明确驻韩美军费用全由美国负担,韩国只负担设施费(1073 亿韩元)。然而,随着韩国经济的发展,美国逐渐要求韩国拿出更多“保护费”。冷战后的 1991 年,美韩重订《驻韩美军防卫费分担特别协定》,规定韩国除提供设施费外,还要分担驻韩美军的部分运营费用,涉及人力资源、军事支援等,韩国也由此踏上为美军“买单”的“不归路”。

事实上,美国每年都会嚷着“盟国要分担防卫义务”,与韩国进行分担防卫费谈判。用韩国官员的话说,“每次谈判都要经历难产般的阵痛”。据统计,从 1991 年至 2015 年,韩国分担的防卫费从 1073 亿韩元增至 9320 亿韩元。唯一没加码的年份是 2006 年,因为那年驻韩美军裁员。今年 4 月,驻韩美军司令在美国国会听证会上透露:“韩国负担我军 50% 的军费,约 8.08 亿美元。受通货膨胀影响,这笔费用正在逐年增加”。不过,韩国方面认为自己承担的费用远超该比率,因为除了账面上的防卫费,韩国还必须提供税金、公共费用减免等多种优惠。

韩国“和平与统一开创新局”称,2010 年,韩国政府除承担驻韩美军费用 7904 亿韩元外,还承担了美军基地运营所需开支 8188 亿韩元。韩国实际承担的驻韩美军费用比例高达 65.1%。如果考虑到供美

军使用的土地价格低于市价 5%,韩国实际承担的驻韩美军费用超过 70%。2010 年后,驻韩美军主力逐步从龙山基地迁往平泽基地,总费用为 108 亿美元,韩国需要承担其中的 92%。据估计,韩国 2017 年承担的防卫费可能突破 1 万亿韩元。



■ 9 月 9 日,韩美士兵重演“仁川登陆”,参加联演是驻韩美军的主要任务

“意外之财”充满疑点

为了维持驻韩美军的存,韩国已经付出高昂代价,但美国的一些荒唐行为更让韩国人生气。

韩国国会产业通商资源委员会议员李灿烈指出,截至今年 7 月,驻韩美军未按时缴纳的电费高达 19 亿韩元,此外还有 5500 万韩元滞纳金。要知道,驻韩美军与韩国电力企业于 1966 年签署的合同中明确约定:“驻韩美军的电费标准不得超过居民用电的最低标准,滞纳金也不计利息。”仗着这份 50 年不变的合同,美军一边享受廉价电,一边大肆浪费。去年,驻韩美军人均用电量 23953 度,是韩军士兵的 10 倍。

更糟糕的是,据调查,从 2010 年起,驻韩美军将韩国每年支付的防卫费以活期存款的形式,存入韩国多家银行,每年最少获取 300 亿韩元利息,这些钱被转入驻韩美军下辖的社区银行(又称军事银行,有军事特权,账号等都是机密)。韩国认为这违反了《驻韩美军地位协定》中驻韩美军下辖机构不得营利的规定。2013 年底,美韩防卫费谈判期间,韩国把这件事提了出来,甚至拖延支付 2014 年防卫费。这一年,美军社区银行仅入账 7000 亿韩元,不过,韩国人最终还是妥协了。

美军把韩国支付的防卫费和基地迁移费存入银行牟利,那么,这些“意外之财”到底入了谁的口袋呢?有社区银行职员透露,2013 年底,驻韩美军一位高官秘令从银行支走 600 亿韩元,随后这笔钱被转入美国本土某工兵部队账户。韩国国防部曾就此与美国国防部接触,希望收回利息,但被美国公开拒绝。

更令韩国政府感到头疼的是,即使在“正当项目”上,美军也显得非常“粗犷”,申请费用只提供简化名目。韩国国会预算政策处发布的《2014 年预算案各部门总结分析报告》中称,韩国 2013 年分担的美军防卫费中仅 33.7% 被用于改善军事设施,有 1500 多亿韩元被“蒸发”。

“拆不散的特殊朋友”

目前,美国在日本和韩国都有驻军,但在防卫费分担问题上,美国

却采取“双重标准”。美日之间根据具体项目确定费用分担比例,美韩之间则是“一揽子”方案。对于驻韩美军的“结余”军费如何处置,美国根本不愿与韩国谈。

虽然韩国为“服侍”美军付出巨大代价,可美国国内却弥漫着“撤走驻韩美军”的议论,引发这些议论的主要原因就是美国的经济状况与巨额国防预算之间的矛盾。2015 年 7 月,美国陆军部提出“2017 年美国陆军兵力从 49 万裁减到 45 万,至 2019 年裁减到 42 万人”。虽然并没有传出驻韩美军兵力会被裁减的消息,但外界普遍认为受陆军裁减的影响,驻韩美军的兵力肯定也会受到影响。不过,也有美国智库发布报告称,美国撤走海外驻军并不划算,因为维持海外驻军是支撑美国全球战略的必要条件,有利于保持盟友对美国的信心和依赖,而且可以用他国的钱养本国的兵。

有韩国媒体指出,韩国政府之所以屡屡迁就美国增加分担驻韩美军防卫费的无理要求,主要是因为韩国政府和军方都极为依赖美国的支持,只能通过提供充足的经费,维持和强化驻韩美军的作用。韩国总统朴槿惠最近甚至将驻韩美军的英语缩写“USFK”解释为“Unbreakable Special Friends of Korea”(意为“拆不散的特殊朋友”)。 黄艳涛

